

教師測普通話 「猶豫」聽錯「魷魚」

基準試聆聽認辨合格率最低 僅四成半達標

考評局與教育局每年合辦教師語文能力評核，以了解教師和有意成為教師者是否具備能力任教英國語文或普通話。俗稱「基準試」的最新教師語文能力評核報告昨出爐，本屆普通話評核中合格率最低為聆聽與認辨卷別，部分考生將「猶豫」誤聽為「魷魚」，亦有考生在拼音卷別中，將「緋聞」拼音當成「飛蚊」；英文評核的「重災區」為寫作卷，報告指部分考生在撰寫給校長的游說電郵中，用詞語氣不恰當，亦過分依賴「Firstly、Secondly、Moreover、Furthermore」等句首連接詞。

本屆參加普通話評核者1,810人，評核分聆聽與認辨、拼音、口語、課堂語言運用，達標人數百分比44.5%、57.3%、80.5%、90.2%。聆聽與認辨中，考生在詞彙方面整體成績不俗，而表現稍遜的題目是將「猶豫」誤聽為「魷魚」；部分考生將通行的表達方式誤判為不符合規範，如「這些廚具撇了吧」、「這個保不定管用」、「腿都木了」等。報告提醒考生要學好普通話除了語音外，言語的實際運用也不可忽略。

在拼音卷別中，有考生將「便箋」的拼音當成「變尖」、「緋聞」當是「飛蚊」。在口語卷方面，報告提醒考生在輕聲、兒化、變調和語氣、語調方面有待加強；至於課堂語言運用則建議考生要注意輕聲詞的發音，分清第一聲和第四聲，區別前、後鼻韻母，以及注意字詞的正確讀音等。

逾半英文寫作肥佬 依賴句首連接詞

英文評核有1,475人參與，達標率最低是英文寫作，比例為46%。該卷要求考生以老師身份寫一封約400字的電郵，游說校長將金融素養技能納入學校教育。報告指出，部分考生於電郵的語氣並不恰當，亦有考生過分依賴「Firstly」之類的句首連接詞，令文章顯得機械而公式化。此外，部分考生使用過於複雜的句子作表達，以致出現文法錯誤，還有考生誤以為「多寫多分」，大大超出原先的字數限制。

在聆聽卷中，部分考生將「weighing a decision」誤聽為「waying a decision」；「lone parent families」聽成「loan parent families」，報告建議考生宜更仔細閱讀上文下理，從而考慮當中的實際意義，而非單純的寫下自己認為聽到的內容。



■「基準試」評核報告昨出爐。圖為往屆英文「基準試」的考試情況。

資料圖片

翹英教育結業接逾200宗舉報

全港設有5間分店的翹英教育近日宣布全線結業，已預繳學費的逾400名家長損失金額由數千元至數萬元不等。截至昨日下午6時，海關及消委會就有關事件分別接獲219宗及63宗舉報，涉及金額約為183萬元及66萬元。

消委會投訴及諮詢部總主任莊龍五表示，消委會正聯絡翹英教育負責人，了解會否因應事件作出相應安排、繼續履行合約責任，如未能提供服務，如何安排退款等。「補習社若結業，一般調停做法就未必可行。商戶如因財務問題結業，一般消費者會成為沒有抵押的債

權人，可以成功討回欠款的機會較微。」

教局確認九龍城區中心無註冊

特區政府發言人昨回應傳媒查詢時表示，高度關注翹英教育突然結業的事件，又表示教育局確認有關學校位於九龍城區的中心，並沒有按《教育條例》註冊。對此，教育局定會嚴肅處理。同時，海關在收到有關的舉報後已即時安排專責隊伍跟進，聯絡所有舉報人查詢每宗個案的詳情，並嘗試聯絡翹英教育的負責人和員工，以作出跟進調查。



■警方檢獲一批證物，包括平板電腦、耳機以及一批現金。

製假學生證優惠價購物轉售 警拘5人

警方搗破一個利用假學生證買電子產品騙折扣優惠的詐騙集團，發現有騙徒以百元酬勞招攬學生提供個人資料，用來偽造大專學生證，然後充當「車手」以學生優惠價購買電子產品，再拿到二手市場放售賺取差價。警方日前拘捕5人，包括兩名學生，檢獲超過300張假學生證及25萬元電子產品。警方呼籲青少年找「暑期工」期間應提高警覺，切勿交出自己個人資料及用假證件買賣圖利。

警方昨公布案情指，7月29日，中區特遣隊人員在中區一帶進行反罪惡巡邏期間，見5人形跡可疑於是截查，結果在他們身上發現假學生證及大量電子產品，遂以欺騙手段取得財產罪及行使虛假文書罪名將他們拘捕。被捕的三男兩女，年齡介乎18歲至31歲，其中三人報稱無業，另兩人報稱學生，其中一人為大學生。

案件由中區警區重案組接手調查，調查相信有不法分子在暑假期間，以佣金形式招攬青少年用假學生證犯案「搵快錢」。由於不少電器商店或手機、電器品牌提供大專生折扣優惠，騙徒收買學生的個人資料及相片，然後利用該些資料偽造大專學生證，再持假證以優惠

價購買電子產品，之後在二手市場，以較高價錢賣出獲利，相信他們已獲利6萬元。

警方搜查31歲疑犯的私家車，共檢獲超過300張懷疑假學生證，37套電子產品包括平板電腦及耳機，涉案電子產品總值超過25萬元，又檢獲約23萬元現金。

為百多元酬勞出賣個資

調查發現，檢獲的假學生證主要冒充本港兩間大學，牽涉十多人，包括案中五名被捕人。警方相信，另有不少青少年被犯罪集團招攬，出賣其個人資料及相片偽造學生證，每人收取百多元酬勞。警方不排除會有更多人被捕。



■警方檢獲300多張懷疑假學生證。

93%受訪中學生用Instagram

在智能電話世代，幾乎人人「機不離手」，社交媒體可說是其中最常用的功能。遵理學校旗下「遵理潮指數」上月底以網上問卷訪問709名中學生，探討他們使用社交媒体的習慣，結果顯示，其中Instagram(Ig)、Facebook(Fb)、抖音及小紅書四個平台使用率分別為93%、48%、19%、33%。其中四成六使用Ig的受訪學生過去一個月內未有發布任何帖



■現時中學生幾乎人人「機不離手」。

子，他們最主要透過平台「觀看別人的帖子、照片和影片」，其次才是「分享生活點滴」及「與朋友互動」，另有近兩成人指曾考慮停用Ig，但因難實現而放棄。

用小紅書及抖音增多

就Fb而言，有逾半學生已經停用，近四成學生亦指，相比過去一年使用Fb次數有所下降，受訪學生表示，由於「比較喜歡用其他社交媒体」、「身邊朋友逐漸少用」以及「厭倦」等原因，導致他們不再使用Fb。與十年前同類調查相比，Fb使用率已由94%大減至48%。

本次調查結果亦顯示，香港中學生使用小紅書、抖音作為社交溝通工具較過去增加，不過仍有大部分學生尚未使用過上述社交媒体，主要原因為「比較喜歡其他社交媒体」及「覺得浪費時間」等。